

“法官，被执行人要乘高铁去北京”

本报通讯员 杨扬

“法官，被执行人要乘高铁去北京！”3月12日，银川市中级人民法院“执行110”指挥中心接到群众举报，称被执行人杨某将乘坐D265次列车由银川前往北京。执行干警立即启动快速反应机制，一边准备拘留所需的法律文书，一边联系车站警务室开展布控。

执行干警提前一小时到达银川火车站蹲守。21时许，执行干警接到车站警务室通报，被执行人正在通过安检。

近日，灵武市人民法院刑庭在审理一起故意伤害罪附带民事诉讼案件过程中，法官通过“厘清事实、释法析理、教育预防”庭前调解三步工作法，成功促成双方就民事赔偿部分达成调解协议并当场履行部分赔偿款，双方握手言和，矛盾纠纷得以实质化解。

被告人贺某与被害人刘某两家是邻居，贺某因房屋漏水到天台进行维修，发现刘某夫妻在天台烧烤。贺某询问刘某为何有天台钥匙，过程中二人发生争执，刘某在情绪失控的情况下辱骂贺某已故亲人，情急之下，贺某挥拳打倒刘某并踩踏其头部。后刘某被送至医院就医，贺某主动报警并在现场等待。经鉴定，刘某伤情为轻伤一级。公

灵武法院三步倾力修复邻里情

本报通讯员 王静怡

诉人依法对被告人贺某提起公诉，被害人刘某提起附带民事诉讼，请求贺某赔偿其各项损失20余万元。

刑事附带民事诉讼案件能否顺利解决，直接关系到当事人能否服判息诉，社会矛盾能否化解，被害人的合法权益能否得到切实保障。

处理本案时，承办法官第一时间采用“先刑后民”的方式，对刑事案件的事实和证据进行全面审查，对被告人与被害人之间的关系、双方过错程度、损害

也要为儿子考虑，我给朋友打电话想办法。”随后拿起手机打起了电话。

22时20分许，车辆到达银川市拘留所，此时申请执行人已在门前等候。双方一见面就剑拔弩张、争执不下。执行干警见此情形，分别开展调解工作。最终，双方协商由被执行人筹集价值420万元的白酒，另抵顶价值150万元的房产和车位，共计抵顶570万元，申请执行人放弃剩余的利息，执行费由被执行人承担。双方冰释前

嫌、握手言和，实现案结事了。此时已是23时35分。

今年以来，银川市中级人民法院持续深挖“执行110”机制潜力，以“执行悬赏+执行110”模式为牵引，最大限度发挥执行指挥中心效能、提升执行团队效率，落实“1+5+N”快速反应体系，强化铁路公安与法院协作办案机制。目前，“执行110”已累计出警28次，参与查扣车辆4辆，拘留被执行人6人。

“民呼我应”，议出小区幸福路

本报记者 郑芳芳 通讯员 周孟昊



3月12日，安居家园小区“民呼我应”民主协商议事现场，银川市金凤区人大代表及辖区居民一同查看小区路面。

租客提前退租 变更合同有“说法”

本报讯（记者 杨秀丽）近日，李某来到银川市兴庆区解放西街司法所申请调解，希望借助人民调解化解纷争。

今年2月，李某和丈夫从外地来银川做生意，在某小区租了房。在签订房屋租赁合同的次日，李某的老公因突发疾病需去外地治疗提出退租，房东陈某对此大为不满，不同意李某的退租请求。双方各执一词，僵持了半个月之久。

解放西街司法所人民调解员迅速介入，在向李某详细了解询问情况后，又和房东深入沟通，了解事情的来龙去脉。调解中，调解员依据相关法律法规耐心对双方释法，经过多轮调解，双方达成协议：租户承担合同约定的违约金及半个月的水电暖气费用；房东则返还全部租金和押金。

“签订合同前一定要谨慎考虑，将双方的权利义务明确清晰地写进合同。在履行合同的过程中，要严格遵守约定，一旦遇到特殊情况需要变更或解除合同，务必及时与对方沟通协商，依法依规处理。只有这样，才能在维护自身合法权益的同时，尊重他人的权益。”事情解决后，调解员向双方当事人说。

本报讯（通讯员 韩玉玉）“您好，您拨打的电话暂无人接听……”近日，彭阳县人民法院法官助理小韩与被告李某约好了调解时间，眼看距约定时间只有10分钟，却不见李某身影，小韩随即拨了李某的电话，无人接听的电话让执着的小韩来了一次“探店”寻人。

根据办案经验，像这类标的额较小的案件，调解关键点往往不在于厘清权利义务关系，而是“找人难”。小韩尝试多次拨打仍无人接听，“约定好时间，又被放了鸽子，难道火锅店大清早地还营业吗？”为避免身着制服对店铺营业带来的影响，小韩当即换了一身便衣，和书记员小刘驱车前往李

25户居民有了新管家

本报记者 李娜

“现在不仅小区环境变整洁了，物业公司的责任心也提高了。”3月13日，记者来到银川市兴庆区富宁街街道南苑社区市政家院小区，南苑社区党委书记何芳高兴地介绍。在小区里，保安认真登记每一辆来访车辆，保洁人员细致地做好动态保洁，路面宽敞整洁，垃圾桶内垃圾实现日产日清。谁也不曾想，几天前，市政家院小区还是个停车位不足、垃圾处理不及时的“老旧小区”。

市政家院小区于2003年建成，共有1栋楼3个单元25户。该小区原隶属于市政二公司家属楼，一直处于无物

业居民自管状态，2025年2月该小区大部分业主到社区反映不想自管，希望社区组织牵头引入物业管理。

接到小区居民诉求，南苑社区于2月20日、2月28日对市政家院小区进行入户征求意见，分别在单元门、居民群发布张贴入户通知。

“这么多年我们一直主张自管，25户摊钱找人看院子、打扫卫生。去年年底找的人不干了，小区院子杂物堆放、楼道内卫生杂乱、过年期间外来车辆随意停放等问题让人头疼……”走访中，居民吕叔迫切希望引进物业公司。

物业公司的满意与否，最终的落脚点仍然是小区业主。为了能让小区业主一同加入到物业公司监督中，物业公司开通了热线电话等反馈渠道，还专门设立了业主接待日，以更专业的高效服务为居民生活提供保障。

四起案件“一揽子”化解

本报讯（通讯员 刘蕾）近日，银川市金凤区人民法院民二庭高效化解4起涉及同一被告的买卖合同纠纷案件，4起案件的当事人握手言和，不仅解决了“近忧”，重建了信任，修复了受损的商业关系，还为今后合作搭建了桥梁，实现了多赢的局面。

4起买卖合同纠纷案件的被告均为某综合超市有限公司。在货款支付、保证金退还等问题上，各方当事人各执一词，争议较大。案件受理后，承办法

官张法官考虑到各方当事人曾有良好合作基础，为减少当事人诉累及快速高效地化解涉企纠纷，决定通过运用调解方式“一揽子”化解四案。

调解前，张法官认真查阅卷宗，细致分析当事人诉求，对案件进行全面深入剖析，判断存在的争议点，寻找最优解决方案。同时，积极与当事人进行沟通，倾听各方当事人意见，向当事人详细阐述了相关的法律规定及潜在的诉讼风险，使他们充分认识到诉

讼可能带来的时间成本、经济成本以及对企业声誉的负面影响，引导当事人理性对待纠纷，从合作共赢的角度出发换位思考，相互体谅，为后续的调解工作打开了局面。在调解中，张法官在尊重各方当事人意见的基础上，运用丰富的法律知识和调解经验，多次向各方当事人释法明理，逐渐解开各方心结，缩小各方分歧。经过几轮耐心细致调解，4起案件最终均达成了调解协议。

“这件事情是我不对，我现在就把答应的工资补上。”最终，两人放下了心中的包袱，顺利达成“被告向原告现场转账300元，原告撤诉”的协议，为这场“探店”调解之旅画上了圆满句号。

彭阳法院“探店”找人解纠纷

某经营的火锅店。来到火锅店二楼，李某果然在店里。小韩向李某出示工作证件，表示这次“探店”是来解决实际问题的。李某会意后，小韩便让在外等候的高某进店调解，大家开门见山、直奔主题，很快就厘清了该起劳务纠纷的来龙去脉。

原来，李某经营一家火锅店，高某系李某聘用的主厨，后因火锅店厨师长辞职，李某与高某协商，由高某兼厨师长一职，工资在原有的基础上上涨100

元。2025年1月，高某从该店辞职，李某按照主厨工资支付劳务费，却对之前谈妥的兼任厨师长工资未予支付。高某一气之下将李某诉至彭阳县人民法院，要求李某支付其主厨与厨师长的双份工资。

“只干了一份活，怎么可以索取两份工资？”“既然答应了为高某涨工资，为什么没有兑现？”厘清纠纷的前因后果，案件处理起来就容易多了。小韩以高某的诉讼请求没有法律依据和事实

银川法律职业资格证书发放

本报讯（记者 杨秀丽）3月19日，记者从银川市司法局了解到，银川市2024年法律职业资格证书发放工作启动。

为方便考生领取证书，银川市司法局采取多种措施，优化服务流程，开通网上预约通道，考生可根据自身情况选择领取时间，设置专门窗口，安排专人负责证书发放工作；提供免费打印、复印等服务，最大限度方便考生。

“我感到非常开心和自豪，这是我多年努力学习的肯定，也意味着我将肩负起更大的责任。”拿到证书的李某表示，今后将继续努力学习，

提升运用法治思维和法治方式解决实际问题的能力和本领。

“法律职业资格证书是从事法律职业的‘敲门砖’，也是推进法治建设的重要力量。”银川市司法局相关负责人介绍，希望考生以此为新的起点，不断加强学习，提升自身素质。

近年来，银川市司法局高度重视法律职业资格考试工作，不断增强考试组织管理，优化考生服务保障，努力为考生营造公平公正、安全有序的考试环境。同时，积极引导取得法律职业资格证书人员投身法治实践，为推进法治银川建设提供人才保障。

法治护航守护消费安全

本报讯（通讯员 王丹）为进一步提高辖区居民的维权意识，切实维护消费者的合法权益，近日，银川市金凤区贺兰山中路街道景湖社区联合宁夏夏合律师事务所开展“法治护航消费 共筑满意生活”宣传活动。

活动中，律师用通俗易懂的语言为居民解读了消费者权益保护法，用典型案例解析网络购物陷阱、保健品虚假宣传等热点问题，面对面、零距离向居民现场讲解在购买商品时应注意的事项，并对大家普遍关心的消费问题进行细致解答，帮助居民掌握维权技巧。

此外，社区工作人员还为现场居民准备了“我是理性消费者”“守护消费安全”及消费权益主题拍照打卡、消费者权益知识大闯关等趣味活动，通过多种形式普及消费者权益知识，增强居民的维权意识。“以前遇到消费问题不知道该怎么办，听了你们的讲解，心里有底了，以后再遇到类似情况，就知道该如何维护自己的权益了。”辖区居民张莉阿姨说。

此次活动，进一步提升了广大居民的反诈意识和消费安全意识，让“敢消费、愿消费、放心消费”成为辖区群众的共同体验。

助推矛盾纠纷化解

老人借贷引纠纷

法官调解续亲情

本报讯（通讯员 张桂花）“我现在年纪大了，看病急需要用钱，法官不但帮我要回了钱，还让我们两家的关系能继续像以前一样，太感谢法官了。”近日，固原市原州区人民法院速裁庭成功调解一起民间借贷纠纷案件，双方当事人都是七旬老人，在法官的悉心调解下，顺利化解双方矛盾，握手言和。

不久前，张某因资金周转困难向马某借款10万元，双方约定还款时间，到了还款日期后，马某多次催促张某还款，但张某称已丧失劳动能力无力偿还，现马某因患疾病急需用

钱，便将张某诉至法院。

法官收到案件后审查得知，张某与马某不仅是原、被告关系，还是亲戚关系，若简单判决可能加剧矛盾。为了让双方消除隔阂、延续亲情，法官坚持以调为先、以促和为调。调解过程中，法官通过面对面、背对背调解和聆听双方意见，分析矛盾“症结”，开出合理“药方”，向双方当事人释法明理、耐心疏导，最终双方达成调解协议。马某适当地将借款本金减免，并同意给予张某一定的宽限期间，允许张某采取分期付款的形式支付款项，该案得以圆满化解。

原州法院“云”上化解千里纠纷

本报讯（通讯员 张桂花）“感谢固原市原州区人民法院法官微信调解，让我不用跑路，在千里之外解决了纠纷，省下了机票等各种费用。”近日，原州区人民法院速裁庭通过微信平台调解一起跨越千里的民事纠纷案件，高效、便捷的“互联网+司法”服务模式切实减轻了诉讼成本，彰显司法服务“新速度”。

该案原告在上海市，被告在固原市，两地相隔千里，双方当事人因追偿权纠纷诉至原州区人民法院。接收案件后，承办法官及时联系被告进

行调解，得知被告不在固原。考虑到当事人距离遥远，往返不便，承办法官在征得双方同意后，决定通过微信平台进行在线调解。调解过程中，法官通过微信连线双方当事人，核实身份信息，确认调解意愿，并围绕双方争议的焦点展开沟通交流。

经过法官耐心释法明理，双方最终达成一致意见，并通过微信确认并签署调解协议。法官根据调解协议制作民事调解书，向双方进行送达，以最小的诉讼成本化解异地纠纷。

泾源县法院快速执行暖民心

本报讯（通讯员 李继广）“泾源县人民法院执行局办事效率太高了，公司申请的2个案子很快执行到位，让我切实感受到了法律公平和司法温暖。”近日，申请执行人甘肃平凉某公司负责人满怀感激地对泾源县法院执行局法官说。

申请人甘肃省平凉市某商务公司与被执行人宁夏某公司买卖合同纠纷一案，经法院审理，判决由被执行人需向申请人支付货款2.5万元。进入执行程序后，被执行人因涉案较多，面临破产状况，无力履行。执行法官见状迅速查控，发现被执行人在

另一起破产案件中作为债权人有可分配收益，执行团队没有丝毫懈怠，经与破产管理人沟通协商提取该案执行款项，在最短期限内顺利将执行款项交付申请人手中。

“执行案件到我们法官手中，不管标的大小，我们都要穷尽手段，在最快的时间执行到位，确保胜诉当事人权益。”泾源县人民法院执行局局长于伟刚说，今后，该院将进一步强化队伍建设，提升司法能力，始终把人民群众利益放在首位，秉持“廉洁高效，倾心为民”的理念，努力让每一位当事人在司法案件中感受到公平正义。

西吉检校携手护网络安全

本报讯（通讯员 买占红）“襄”真实案例，向大家讲解网络猥亵的手段，提醒大家在上网的过程中要注意保护自己的隐私，不要轻易泄露身份、照片、位置等信息，更不轻易相信网友，参加交友等活动要谨慎。讲到电信网络诈骗时，详细列举了常见的诈骗手段，如网络刷单骗局、网络游戏虚假交易、冒充亲友借钱等，提醒同学们不要轻易相信陌生人，不随意点击不明链接，不向他人透露个人信息，遇到可疑情况及时向老师、家长或公安机关求助。

“同学们，网络世界虽然精彩，但也暗藏风险。”课堂上，检察官结合自身办案经验和未成年人的身心特点，以通俗易懂的语言、生动鲜活的案例，向同学们讲解网络世界中存在的各类风险，如电信网络诈骗、网络欺凌、网络猥亵、个人隐私泄露等，并重点介绍如何防范风险，引导学生们正确认识网络、合理使用网络，自觉抵制网络不良诱惑，增强自我保护意识。

检察官通过“小丽遭遇网络猥

亵”真实案例，向大家讲解网络猥亵的手段，提醒大家在上网的过程中要注意保护自己的隐私，不要轻易泄露身份、照片、位置等信息，更不轻易相信网友，参加交友等活动要谨慎。讲到电信网络诈骗时，详细列举了常见的诈骗手段，如网络刷单骗局、网络游戏虚假交易、冒充亲友借钱等，提醒同学们不要轻易相信陌生人，不随意点击不明链接，不向他人透露个人信息，遇到可疑情况及时向老师、家长或公安机关求助。

下一步，西吉县人民检察院将持续以“西杨阳”未检品牌建设为引领，深化“法治副校长+”工作模式，打好检校合作组合拳，以检察之力促进“六大保护”协同发力，为未成年人撑起晴朗蓝天。